

大家感觉2021年的物价涨幅不高了

，其中感受最深的就是猪肉价格大幅回调

。今天（1月12日），国家统计局发布的全国居民消费价格指数（CPI）的数据验证了大家的感受：2021年全年居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.9%，大幅低于全年3%左右的预期目标。



看到这个数据之后，在银行有存款的人脸上露出了笑容：存款利率终于跑赢了物价上涨的速度。对于银行存款的收益，许多人都会有一种担忧：银行存款利率达不到CPI的涨幅，存款收益表面上是正数，但实际上是负收益。

但2021年，这种担忧不存在了，国有大型商业银行1年期的定期存款利率2%，已经能轻松跑赢CPI

了；2年期定期存款利率2.6%、3年期定期存款利率3.25%，更是大幅跑赢了CPI。

对于城市商业银行和农村商业银行

5年期的定期存款利率4%来说，相对于物价涨幅0.9%，2021年利息收入是CPI的4倍。



## 一、银行存款的另外3个作用？

其实，不管银行定期存款利率跑不跑赢居民消费价格指数，在银行有一笔一定金额的定期存款（或大额存单）是十分重要的，它不仅仅是获得利息收入这种单纯的意义，还有如下3个好处：

### 1.增加了生活的从容与淡定

在银行有一笔一定数额的定期存款，你在工作和生活当中就不会那么焦虑，就不会担心“我如果失业了、没有收入了，生活怎么办”的问题。相反的，如果没有存款，我们随时地会有一种隐隐约约的不安，担心万一没有收入来源了怎么办。



## 2.增强了抵抗风险的能力

“明天和意外，你不知道哪个会先到！”这一句话很扎心，但又很正确。居安思危，是十分必要的。如果有一笔一定金额的银行存款，那么在家庭或是个人遭遇意外急需用钱时，就能自如应对和抵抗这种突如其来的风险。

## 3.增加你改变现状的勇气

在现实生活当中，许多人不喜欢现在的工作，还有人不喜欢现在的生活，很想改变，但往往缺乏勇气。因为辞去工作，马上就面临没有生活费的问题；离开某个人或是某个环境，生活是改变了，但经济问题可能又来了。但如果银行里有一笔存款，你就更有勇气和能力去改变现状。





## 二、增加定期存款利息收入的3个方法？

但不管是为了赚取收益，还是增加生活的安定从容、抵抗风险能力和改变现状的勇气，对于银行存款来说，如果能多一些利息就更好。为了存款能多一些利息，我们就要按照如下3种方法来打理定期存款：

### 1.就长不就短

银行定期存款利率的高低

受存款期限的影响，存期越长，利率

越高。例如股份制银行3年期限的定期存款利率3.50%，就比1年期限的定期存款利率2.25%高出了1.25个百分点，10万元1年多出了1250利息。

### 2.就多不就少

目前，银行为了鼓励储户多存款，对于一年利率较高的定期存款和大额存单，大幅提高了起存门槛。一些利率较高的定期存款，起存金额远大于50元；一些银行的大额存单，起存金额会在30万元以上。

例如，建设银行推出的新旺财存款B款，3年期限，利率是标准的3.25%，但因这款存款产品在手机银行上存，利率也是3.25%，从而有着较高的门槛，起存金额是10万元。再如，招商银行目前推出的年利率为3.55%的3年期的大额存单，起存金额为30万元。



### 3.就高不就低

目前，不同类型的银行的存款利率是相差较大的，例如，就3年期限的定期存款利率来说，国有大型银行是3.25%，而股份制银行是3.50%，区域性的城市商业银行或是农村商业银行还更高，有的达到3.85%。因此，我们在存款时，要按“就高不就低”的原则来选择银行，就是要选择那么存款利率高的银行。

这其中，不用担心区域性的中小银行倒闭的问题，银行没有那么容易倒闭，就算倒闭了，还有存款保险制度来给我们兜底（存款本金和利息合计50万元以内的，全额赔偿，保证支付）。

在打理定期存款当中，可根据实际情况，综合如上3个方法，让自己的存款在享受

较高利率与满足支用中取得一个最佳的平衡点。

**【关注我，便于查看更多理财知识与技巧】**